

烈士纪念日特别策划

铭记先烈事迹 传承精神火炬

编者按 “一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”岁月的长河里，革命先烈前赴后继，为争取民族独立、实现国家富强而英勇献身，他们用生命捍卫信仰，构筑起一座座精神丰碑。

在第十二个烈士纪念日到来之际，座座军营举办多种形式的纪念活动，广大官兵在缅怀先烈中坚定理想信念，在赓续传承中砥砺强军本领，致敬英雄、学习英雄、崇尚英雄的氛围愈发浓厚。

老兵归队 英雄回连

王子杰 本报记者 吴安宇

立功的英雄连队。今年9月，“梁山战斗英雄连”战旗在天安门前光荣受阅。一代代官兵在厚重连史激励下接续奋斗，涌现出一批精武标兵。

阔别70余载，重回老部队的房来廷思绪万千。在该部荣誉室，一幅幅老照片、一件件老物件将老人的思绪拉回那段烽火硝烟的岁月。

“当时，为了炸掉敌人碉堡，几名战友扛着炸药包一个接一个地冲上去，直至战斗到最后一刻……”荣誉室内，房来廷与官兵面对面交流，讲述当年浴血奋战的故事。尽管已是皓首之年，房来廷依旧记得战友们的姓名、年龄、籍贯和战斗故事。

营区里，一面英烈墙静静矗立，上面记录着该部成立至今有据可查的4817名烈士。来到英烈墙前，房来廷和官兵一起缅怀先烈。一路走来，一路看，房老不时伸手抚摸墙上的名字。

“今天回到老连队，我在英烈墙上看到了很多熟悉的名字，我很想念他们。当年，我们一起在战场上杀敌报国。我活着回来了，而他们把生命留在了战场……”说到动情处，房老声音哽咽，眼泪止不住地流。

“在世参战老兵作为战斗亲历者，他们的口述与回忆，是不可替代的‘战场思政课’。”该部领导告诉记者，为了更好地弘扬英烈精神，近年来，他们利用清明节、烈士纪念日等时机，采取视频连线、上门走访等方式看望慰问战斗英雄，并邀请身体条件允许的老兵回营“探亲”，面对面为官兵授课。

今年4月，周全弟老英雄辗转回到老部队，给官兵带来了极大精神鼓舞。这次，房来廷老英雄回营，让该部“崇尚英雄、学习英雄、争当英雄”的氛围更加浓厚。

在官兵陪同下，房来廷乘坐轮椅进入营区步道。在手绘文化墙前，看到官兵驾驶战车驰骋训练场，扬威比武场的画面，老人激动地说：“现在的武器装备越来越先进，保家卫国的手段更多了。”

“这是我在战争年代使用过的红缨枪枪头，是我的第一把武器，现在我把它送给你们。”“探亲”期间，房来廷将珍藏多年的“至宝”捐赠给老部队。接过老英雄用颤巍巍的双手递过来的红缨枪枪头，二级上士刘开心的泪水瞬间模糊了双眼。

临别之际，房来廷向官兵敬礼致意，官兵向房老赠送了自制的画册。画册扉页上，端正地写着8个大字：铭记功勋，致敬先辈。

信息支援部队某部

英烈精神点燃奋斗激情

重要教材，组织机关全面梳理部队历史中的英烈故事、英雄事迹，编纂英雄故事集、红色基因谱下发基层单位。官兵在外执行任务期间，各级教育骨干以这些红色故事为教材灵活开展教育。不仅如此，他们还邀请烈士生前战友等通过视频连线方式，结合自身讲述英烈事迹，让身处不同地点的官兵同步学习、同屏互动。

“闫班长用生命诠释了军人的奉献精神，我要以闫班长为榜样，立足岗位精武强能。”“我们要继承烈士遗志，用实际行动践行强军目标。”……视频连线结束后，该部干部马振趁热打铁，组织官兵围绕“传承红色基因，争当网信尖兵”主题展开讨论。官兵纷纷表示，要以英烈为榜样，自觉传承弘扬先辈精神，尽自己所能为强军兴军贡献智慧力量。

该部领导介绍，部队在外执行任务时间周期长、地域跨度大，呈现出点多面广难集中的特点，给教育常态化落实带来较大冲击。对此，他们将部队丰富红色资源作为动中抓教的



武警广东总队广州支队

先烈故事激发精武斗志

本报讯 何杰、记者李由之报道：秋雨绵绵，青山幽幽。烈士纪念日前夕，武警广东总队广州支队组织了一场祭奠英烈活动。活动现场，“马口灭火英雄中队”官兵在纪念雕像前整齐列队、默哀凭吊，向烈士们致以崇高敬意。

每逢烈士纪念日、新兵下队等时机组织官兵祭奠英烈，是该支队坚持多年的传统。祭奠仪式结束后，“马口灭火英雄中队”采取重温烈士事迹、报告中队成绩、介绍新战友等形式，进一步坚定官兵扎根军营、精武强能的决心信心。

1960年2月26日，广东英德县马口造纸厂突发大火。担负马口硫铁矿看守任务的某中队官兵为抢救国家财产，奋不顾身冲入火海。由于火势蔓延，引发柴油桶爆炸，苏满基等10余名官兵壮烈牺牲。事后，该中队被上级授予“马口灭火英雄中队”光荣称号。

仪式现场，烈士苏满基的妹妹苏少琼作为烈士家属代表发言，她说：“当年，哥哥牺牲后不久，母亲又把二弟苏满成、三弟苏继忠都送去部队，让他们接过哥哥手中的钢枪。如今，我把自己的外孙也送入军营，希望他沿着先辈足迹奋勇向前。”今年3月，苏少琼的外孙叶辉参军入伍，来到苏满基生前所在中队，并编入“苏满基班”。集合点名，呼点“苏满基”时，官兵集体答“到”；遂行任务前，官兵在英雄墙前进行庄严宣誓……入伍以来，叶辉对先辈们的英雄精神有了更深刻的体会。“无论遇到什么样的危险，我都要像舅姥爷一样毫不犹豫地挺身而出。”叶辉说。

“英雄们用生命践行使命，他们忠诚履职的精神激励着一代代官兵砥砺前行。”该支队领导介绍，他们坚持用支队红色历史铸魂育人，在英雄故事的浸润下，官兵争当忠诚卫士的决心更加坚定。

该中队战士叶梁成8年前入伍来到中队，编入“苏满基班”的第一天，他面向中队荣誉室内“马口灭火英雄中队”旗帜宣誓：“我是中队第3328名战士，我会继承和发扬‘无私奉献、不怕牺牲’的战斗精神，做党和人民的忠诚卫士。”

誓言在心，步履坚定。那年，一名女子因家庭纠纷情绪失控，从10余米高的楼层纵身跳下。千钧一发之际，当时正在现场执行任务的叶梁成和战友立刻冲了上去，徒手接住坠楼女子，挽救了她的生命。然而，叶梁成由于受到巨大冲击力，当场昏迷。醒来后，他的第一句话是：“人救下来没有？”

传承英烈精神，争当忠诚卫士。65年来，该支队官兵沿着英雄的足迹奋进，出色完成各项执勤训练任务，涌现出一大批执勤尖兵。

本版供图：孙锡涛、庹健聪、姜贵林、胡淇柏、徐艺洋、刘志词、刘家信、韩玺玺 版式设计：杨磊

请扫描二维码 浏览更多内容



西藏军区某旅

现地教学赓续先辈血脉

横亘在“天路”之上的座座雪山。重温先辈奋斗故事，第一次参加现地教学的新兵郭邦钦心潮澎湃。献花致敬、清理落叶……郭邦钦和战友们一遍遍擦拭慕生忠将军雕像，转身入列时，腰杆挺得更加笔直。“革命先烈用汗水、鲜血乃至生命，筑起了巍巍丰碑，为我们创造了今天的幸福生活。”郭邦钦说，作为一名高原汽车兵，一定赓续先辈精神，在雪域高原燃烧火热青春。

“党史军史中蕴含着人民军队成长壮大的红色基因，用好红色资源、讲好红色故事，对于引导官兵坚定理想信念，走好军旅之路有重要意义。”该旅领导介绍，他们注重发挥红色资源铸魂育人作用，每逢烈士纪念日、新兵入营、新干部任职等时机，组织官兵赴驻地附近红色场馆开展现地教学，引导大家坚定扎根边防、建功边防的决心和信心。

“如果我在路上，就把我埋在这里……”慕生忠将军和全体筑路官兵靠着手中的一锹一镐，打通了

重要教材，组织机关全面梳理部队历史中的英烈故事、英雄事迹，编纂英雄故事集、红色基因谱下发基层单位。官兵在外执行任务期间，各级教育骨干以这些红色故事为教材灵活开展教育。不仅如此，他们还邀请烈士生前战友等通过视频连线方式，结合自身讲述英烈事迹，让身处不同地点的官兵同步学习、同屏互动。

前不久，该部某任务分队千里机动至某陌生地域遂行任务，由于时间跨度长、任务难度大，有的官兵出现信心不足、干劲减弱等现象。针对这一情况，任务分队指挥员利用训练间隙，以“弘扬先辈精神、争当英雄传人”为主题组织了一场随机教育。一个个英雄事迹、一段段奋斗历史，激励官兵对照榜样查不足、明差距，重新点燃奋斗激情。任务中，二级上士程思源所在班班意外遭遇技术故障。他与战友们经过奋战，不仅成功重新建立通信链路，还一举攻克多项技术难题。“传承英烈精神的最好方式就是刻苦训练，竭尽全力完成上级赋予的每一项任务。”程思源说。

“你们活在我们的记忆里，我们活在你们的事业中。”与英烈的每一次“对话”，是叩问，是唤醒，更是激励。学习英烈、不负英烈，最重要的就是创造更大的业绩，走向更大的胜利。如期实现建军一百周年奋斗目标，是党的意志、人民的期盼，如今到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期。广大官兵要在心中砌起崇敬英烈的“纪念碑”，高筑强军备战的“烽火台”，锚定建军一百周年奋斗目标，坚定必胜信心，聚力攻坚克难，奋力夺取新胜利，靠拼搏赢得新荣光。

（作者单位：国防科技大学外国语学院）

2014年8月31日

2014年9月30日

2018年4月27日

2021年4月

2014年起至今

十二届全国人大常委会第十次会议通过《关于设立烈士纪念日的决定》，将9月30日设立为烈士纪念日

首个烈士纪念日，党和国家领导人来到北京天安门广场，与首都各界代表一起，出席向人民英雄敬献花篮仪式

十三届全国人大常委会第二次会议通过《中华人民共和国英雄烈士保护法》

退役军人事务部开通“烈士寻亲政府公共服务平台”，迄今累计为近7000名烈士确定了安葬地或找到亲属

随着今年9月13日第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式举行，我国已连续12年，累计迎回1011位在韩志愿军英烈遗骸

强军论坛

中国新闻名专栏

习主席曾指出，中华民族是崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族。伟大的国家不会丢失过去的历史，挺立的民族不会忘记自己的英雄。2014年8月，全国人大常委会通过决定，以法律形式将9月30日设立为烈士纪念日。此后，每年的这一天，举国上下以多种方式致敬先烈、追思英雄，在缅怀中赓续红色基因，在传承中汲取奋进力量。

“一腔热血勤珍重，洒去犹能化碧涛。”当祖国和人民需要的时候，先辈们或沥血孤军，或横刀敌阵，或鏖战沙场，或昂首刑场。多少年轻的生命，铺展成绚丽的晚霞；多少悲壮的牺牲，化作宁静的黎明。据不完全统计，自革命战争以来，共有2000万名英烈为国捐躯，由于战争年代条件有限，许多英烈没有留下姓名。目前，全国有名可考并收入各级《烈士英名录》的仅有193万人。碑上无名，常留英名，他们标注出国家走向新生的辉煌征程，耸立起民族迈向复兴的巍峨丰碑。

山河永念 英名不朽

马龙胤



英雄是时代的先锋，英雄是民族的脊梁。1930年，年仅25岁的共产党员袁古怀在就义前给党和同志们的遗书中写道：“同志们，壮大我们的革命武装力量争取胜利吧！胜利的时候，请你们不要忘记我们！”让生者有那永恒的爱，让逝者有那不朽的名。近年来，从设立烈士纪念日、出台英雄烈士保护法，到以最高礼遇迎接“最可爱的人”魂归故里，再到常态化开展为“无名烈士”寻亲活动……一系列举措让“敬仰英雄、学习英雄”的观念深入人心，“崇尚英雄、缅怀先烈”的氛围日益浓厚。

新时代是需要英雄并且能够产生英雄的时代，革命先烈的“接力棒”已经交到我们手中。当前，我们肩负的使命任务更加艰巨，面对的风险挑战更加严峻，进行的伟大斗争形势更为复杂。我们坚信，在改革发展的浪潮中，在科技创新的征程中，在乡村振兴的舞台上，英烈们以生命铸就的雄伟丰碑，定会激励中华儿女不畏风雨、不屈不挠、勇毅前行，汇聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

朱德同志在纪念左权将军牺牲一周年追悼会上庄重题词：“你们活在我们的记忆里，我们活在你们的事业中。”与英烈的每一次“对话”，是叩问，是唤醒，更是激励。学习英烈、不负英烈，最重要的就是创造更大的业绩，走向更大的胜利。如期实现建军一百周年奋斗目标，是党的意志、人民的期盼，如今到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期。广大官兵要在心中砌起崇敬英烈的“纪念碑”，高筑强军备战的“烽火台”，锚定建军一百周年奋斗目标，坚定必胜信心，聚力攻坚克难，奋力夺取新胜利，靠拼搏赢得新荣光。

（作者单位：国防科技大学外国语学院）